

开发区众志成城抗击“黑格比” 救援现场拼速度传温度 重建家园聚合力显担当

争分夺秒救援篇

一对兄妹被困老房无人看管 他闻哭声破门而入抢救生命

台风是一场灾难，也是一场考验。面对台风“黑格比”狂风夹卷着暴雨的肆虐侵袭，经济开发区上下严阵以待、严防死守，广大党员干部、热心群众迎难而上，化身为勇敢的“逆行者”，全力以赴奋战在抗台救灾一线。

从排查隐患、人员转移到应急救援，从统计灾情、安抚情绪到灾后重建，连日来，一场场风里雨里拼速度传温度、重建现场聚合力显担当的战斗在开发区不断展开，上演一幕幕温情的救援瞬间、一个个感人的救援故事，释放出了开发区众志成城抗台救灾的硬核力量。

真的幸亏胡大哥帮助，要是没有你及时发现，我的儿子和女儿恐怕真的有危险了。5日晚上，在堰头村，来自贵州贞丰的毛女士及家人见到救命恩人胡伟顺时，连声道谢。

胡伟顺如何成为毛女士一家的救命恩人？这还得从4日的台风说起。毛女士一家租住在堰头村已有16年，平日里她在村里的一家工厂上班。以前为了方便照顾，我都会带孩子去厂里的，昨天我看雨下得比较大不好出门，就叮嘱11岁的儿子在家照看不足2岁的妹妹，没想到差点出了意外。毛女士说。

当日受台风“黑格比”带来的强降雨影响，华溪水猛涨，开发区东片区的村庄受灾比较严重，首当其冲的就是华溪畔的堰头村。该村两委根据开发区党工委、管委会全员下沉、全力以赴抗台救灾的决策部署，从12时开始，迅速组织党员干

部、护村队员兵分多路，紧急转移华溪沿线的群众，统一安置到村里的避灾中心。

胡伟顺是堰头村的护村队长，经常巡逻的他对村民情况比较了解，按照村两委统一制定的老弱妇孺先撤原则有序转移群众。当时情况紧急，胡伟顺和村里的救援人员一开始的救援装备就只有双手，在转移一些腿脚不便、中风患病的老人过程中不是用背的，就是用抱的。随着下午水位继续涨猛，靠近华溪边的水位很快满了胡伟顺的腰际，而且水流很急。他们借用了一村民的小船，当起了摆渡者，一趟趟转移，帮助村民转危为安。

我们对本村村民的情况比较了解，能精准上门施救转移，但租住在村里的外来人员情况比较复杂，只能在转移本村老弱妇孺后再度进行摸排转移受困人员。胡伟顺说。

当日15时左右，胡伟顺继续在地势相对低的老村区块进行二轮摸排，经过毛女士出租房门口时，听到屋内有孩子啼哭，便赶紧破门而入，只见一对兄妹泡在水中，水已满过了妹妹的脖子，屋内没有大人，两人都被突如其来的洪水吓得哭啼不止。

当时水位还在不停上涨，要是再晚一点发现，这对兄妹可能就有生命危险了。胡伟顺说。他一把将妹妹抱在怀里，另一手牵着哥哥走出了出租房，将他们带到护村队办公室安顿好后，又继续投入转移群众的战斗中。

为了转移群众，伟顺连自己女儿被困在回家半路上都没顾上，一直等到村里群众都转移安置妥当后才赶去救女儿的，这就是村干部的担当。堰头村村民胡大爷点赞道。



胡伟顺转移群众



何建育转移老人

不眠不休奋战抗台救灾一线 他几经路过自家厂门而不入

感谢建育和方乾，从大水中救出我婆婆，如果不是你们，后果不堪设想。就在婆婆被救出来不到1个小时，家里的墙就倒塌了。5日晚上，在车马何和美乡村微信群里，村民应女士发了一张记录九洲村党支部书记、村务监督委员会主任何建育和村干部何方乾抬着椅子转移一位白发老人的照片，写下了一段感谢的话语。

在此次台风侵袭中，除了堰头受灾严重，九洲村车马何、陈园和沙端也受到了不同程度的影响。尤其是车马何，受到了车马何溪和华溪

的双面夹击，可以说整个自然村都浸泡在了水里，成了孤岛。

4日16时30分左右，水位都还是在膝盖位置，但1个小时之后就已经有1米深，等到21时左右，水深的位置已经有1.3米，外面的救援力量已经进不来了，转移安置工作主要靠村里自救。九洲村联村干部胡宇鹏说。

为尽快帮助群众转移到安全地方，九洲村村两委从4日下午开始就积极行动，组织党员干部、护村队员以及青年志愿突击队参与救援抢险队伍中。考虑到车马何位置的特

殊，该村充分发动村民，采用就近原则安置转移出来的受灾群众。

让村民感动的是，何建育为了抗台救灾，已经连续两天没有休息，一直奋战一线。从4日下午开始，建育就泡在水里一趟趟转移救援老人，经过他手里转移出来的老人就有十三四人。而他自己办的厂就在村里，几次路过自家厂门口都不入，导致厂里的机器和物料都泡在水里，损失粗略估计有16万元。胡宇鹏说。

灾难面前，生命至上。作为一名党员，冲锋一线，我责无旁贷。何建育说。



雅应村拆除危房



杜山头村清洗路面



荆顶村群众整理泡水产品

全力以赴重建篇—— 救灾下半场组织开展自救，快速行动拆除危房保平安

随着台风过境，战役转入到以救灾重建为重点的下半场。经现场初步核查统计，此次台风带给开发区的受灾范围较大，有150间农村房屋倒塌，受灾人口约550人，农作物受灾面积约1345亩，直接经济损失约685万元，同时受灾的小微企业90余家，初步评估经济损失近2000万元。

5日上午，开发区党工委书记、管委会主任胡文建专门召开工作会议部署辖区灾后重建的相关工作，要求开发区全体机关干部下沉一线、争分夺秒，尽快恢复园区群众生产生活秩序。

当日，记者走访了华溪沿线的雅应村、荆顶村、郑村、九洲村、堰头村、杜山头村等，这些受灾村村两委快速行动，加紧修复损毁的基础设施，积极组织群众展开自救，做好淤泥清理卫生防疫，拆除危房消除隐患，以实际行动在重建现场展示党员干部的责任和担当。

早上一回来，自家门口的路面

已经冲得这么干净了，村干部行动很迅速啊。5日9时许，住在城区的杜山头村民周先生回到村里发现，村干部正组织村里的消防队员开着微型消防车走村串巷，全面冲洗有淤泥的路面，保障村民出行安全，确保尽快恢复正常生产生活秩序。

10时许，记者在雅应村看到，该村村口广场依旧有积水，水深在膝盖位置。该村村干部兵分多路，蹚着积水在村里一边巡逻、一边了解村民的受灾情况，同时叮嘱注意安全。

我们村地处华溪开发区区的下游，4日16时左右开始出现积水，到22时，积水深近1.5米，水流比较急，这给救援转移工作着实带来了不小的难度，救援转移工作一直忙到5日凌晨2时。提起村里的受灾情况，雅应村村委会主任应文杨依旧心有余悸。好在有开发区管委会的青年突击队、开发所派出所、市综合行政执法局开发区中队以及我市专业救援队合力驰援，帮助该村转

移安置了60多名群众。

尽管救援工作忙到5日凌晨2时，但雅应村村两委依然在当日一大早出动，全村摸排受灾情况。经过摸排，该村因洪水而出现倒塌或存在隐患的危旧房有100多间。这些危旧房有的已经全部倒塌，有的只是倒了部分，如果不及时处理很容易出现二次倒塌，这对村里的百姓来说是一个安全隐患。

没有什么比生命安全更重要。雅应村村两委经过讨论，确定对村里有隐患的危旧房进行统一拆除。说干就干，5日13时许，村里积水基本退去，该村两委立即调集挖机，组织工作人员，进场进行危旧房拆除作业。截至6日17时许，该村已拆除危旧房60余间。

只要人在，家就在。灾难之中，开发区党员干部和群众众志成城，筑起一道道防风挡雨的坚实堡垒。洪水已经退去，开发区人重建家园的行动仍在继续。